

# 『专递课堂』连线苏鄂宁淮融学互动共生

清浦开明中学承办市『融学课堂』主题教学研讨活动掠影



清浦开明中学顾兰兰老师执教《从国共合作到国共对立》



湖北省黄石市阳新县枫林镇枫林初级中学同步教学互动



南京市金陵汇文学校田禹老师执教《矩形》

“双减”政策背景下,如何推动课堂提质增效?除了推行课后服务“5+2”模式,江苏省淮阴中学教育集团清浦开明中学充分发挥名师、骨干教师示范引领作用,融合教育信息化领域的最新技术,大力建设“融学·互动共生”课堂,文化内涵不断丰富,教学质量显著提高。

春之美,在于希望与勃发;教之美,在于钻研与提升。近日,第三届“南北互动·教学共生”2023年淮安市“融学课堂”主题教学研讨活动在该校举办。

## 苏鄂同上一节课

## “专递课堂”共分享

在淮安市教研室、清江浦区教师发展中心的精心指导下,清浦开明中学携手南京市金陵汇文学校、南京市第二十九中学初中部等开展教学研讨活动。活动除了现场观摩外,还同步进行网络直播。

活动当天上午,清浦开明中学初三(9)班学生向逾600公里外的湖北省黄石市阳新县枫林镇枫林初级中学初三(1)班学生“隔空问好”,一起聆听2020年“领航杯”江苏省信息化教学能手大赛现场决赛特等奖获得者顾兰兰老师执教的《从国共合作到国共对立》。两地学生置身不同教室,一个老师为他们上同一节课,身虽远,声相近,共同讨论、共同学习,“专递课堂”应用实现互联互通。

2020年2月,通过网络“苏鄂红领巾一家亲”活动,清浦开明中学主动与枫林初级中学结成对子,多次共同开展教育教学活动。2021年10月,该校发挥优秀教师示范引领作用,推动跨学校、跨区域的“专递课堂”项目实施,为更多学生提供优质资源,打造两校教育帮扶

升级版,体现学校的责任担当和教育情怀。

一年多来,苏鄂两地再次同步上课。顾兰兰打破常规,重新整合教材,以丰富的学科活动激发两地学生的学习热情。“专递课堂”让学生的视野更开阔,交流的方式更多样,教学的空间更开放,对教师理念转变、专业水平提高起到一定的引领作用。南京、淮安两地听课教师对顾兰兰的教学方式给予高度评价。

清浦开明中学以开放为核心理念,同南京市金陵汇文学校、苏州高新区实验初级中学、如皋市实验初中、江苏省锡山高级中学实验学校等友好往来,携手苏南、苏北等地名校多次开展教学研讨活动,通过专家指导、集团帮扶、文化引领,促进青年教师业务能力提升。

活动中,南京市金陵汇文学校、南京市第二十九中学初中部为大家呈现10门学科的精彩课堂。

枫林初级中学副校长柯立感谢清浦开明中学与枫林初级中学师生分享“专递课堂”,既实现了优质教育资源共享,又架起了两校之间的友谊桥梁。

## 专家评课“说”精彩

## 相互切磋铸精品

淮安市教研室副主任、初中语文教研员曹新龙,南京市第二十九中学初中部副校长王晓琪评价语文教学。曹新龙围绕教学策略和学法指导、思维能力培养、作业评价等方面,对语文课堂教学的实效性进行分析指导。他强调,“融学·互动共生”课堂特别关注语文教学的实效性,注重对学生学习能力的培养,让他们在语文知识学习、语言建构和运用等方面得到提升。

南京市金陵汇文学校田禹老师、淮阴中学新城校区赵惠敏老师对《矩形》同课异构。淮安市教研员沈迎华盛赞两节课立意高远、定位精准,希望全体教师向开课老师看齐,带着课题上课,带着问题研究,设计开放性引导学生思考。清江浦区教师发展中心副主任沈文汉从板书强化关联关注知识回归、教师指导学习、师生协同合作等方面对两节课予以肯定。

淮安市教研员陈浩主持物理课例点评活动。他认为,南京市金陵汇文学校江晓磊老师与清浦开明中学纪权峰老师分别开设《密度复习》复习课,两位老师

都很重视学生物理学科核心素养的培养,目中有人、心中有料,课堂有趣、环节灵动。他强调,无论什么课,都要指向目标、指向人的成长、指向学科关键能力的培养。

南京市第二十九中学初中部王思琪老师与清浦开明中学王茹冰老师先后执教Unit3《Online tours》。清江浦区教研员马瑛认为,王思琪老师的教学突出主题性、整体性和教育性;王茹冰老师通过学校“智慧作业”管理系统,完成对作业的命制、完成、批改的数据汇总与归纳,实现学生学习全过程数据采集,高频错题直观呈现、精准教学、科学评价,课堂特别高效。

堂堂好课,场场精彩。专家点评一语中的,使全体教师醍醐灌顶,有效促进各校教学水平提高。这种分享式教学研讨活动,在清浦开明中学建校之初即成为一种传统、一种习惯,使教师素养不断提升、发展后劲不断积蓄、教学成绩逐年提高。

## 智慧“双减”促改革

## 谱写“智课”新篇章

作为淮安市公办初级中学中的唯一省级智慧校园示范校,清浦开明中学以科技助力“双减”,以信息化手段提升教学质量。依托智能教学平台,该校为教师提供“备、教、批、辅、评、研”全过程全场景的应用服务,实现线上教学与线下备课体系深度融合。

该校探索创新教育信息化教学模式,谱写传统教育与现代教育智慧交融新篇章,青年教师得到快速成长。

5年来,在“领航杯”江苏省信息化教学能手大赛中,该校4位老师荣获最高奖,16位老师获得省级基本功大赛、优质课评比一、二等奖,“一师一优课”有38人次获得市级优课、24人次获得省级优课,60余位老师荣获优质课评比、基本功大赛等市级赛一、二等

奖。该校还先后被评为市初中教育教学先进单位、市广德育教师示范育人实验学校、市首届广教研示范校、市教育信息化先进单位、省STEM教育项目试点学校、省青少年航空科普教育基地、省教科研先进学校、省“泛在阅读”初中语文课程基地、省智慧校园示范校及教育部中小学生人文素养与影视戏剧教育项目应用校等。

此次活动引领两地教师更好聚焦新课标、践行新理念、赋能新课堂。据了解,清浦开明中学将继续致力于“融学·互动共生”课堂探索,教以潜心,探课标改革之径;研以致远,听素养落地之声,推动教育教学工作高质量发展。

## 清浦开明中学教师教学获奖概况

类别	级别	人次
基本功大赛	省一等奖	4
	省二等奖	2
	市一等奖	19
	市二等奖	8
	区一等奖	41
优质课评比	省最高奖	5
	省二等奖	5
	市一等奖	27
	市二等奖	12
	区一等奖	44



语文评课



数学评课



物理评课



南京市第二十九中学初中部王思琪老师执教《Online tours》



清浦开明中学王茹冰老师执教《Online tours》



南京市第二十九中学初中部张妍婧老师执教《最后一次讲演》



淮阴中学新城校区赵惠敏老师执教《矩形》



清浦开明中学纪权峰老师执教《密度复习》复习课



南京市金陵汇文学校副校长邓衍民执教《物质的组成》